



记者 汪胜 摄影 吴潮宏 徐乐

琴坛村:客家山水,浪漫风情绘就乡村振兴新图景

早上七点,婺城区箬阳乡琴坛村党支部书记张明辉驱车从湖海塘出发回到村里。停下车,他与村干部张小宝前往林下经济黄精种植基地,仔细查看黄精苗的生长态势。走完基地,两人返回村办公楼,开始处理村里的日常事务。临近中午,张明辉又来到老年食堂。他一边和老人们拉家常、话近况,细致了解大家的日常生活需求,一边反复叮嘱老人们注意身体,让温暖在欢声笑语中传递。

作为有着“婺城小九寨”美誉的浙江避暑气候胜地,琴坛村不仅拥有人文与自然交融的秀丽景致,而且兼具休闲、康养、避暑多重功能。得天独厚的生态禀赋与深厚的人文底蕴,为乡村经济发展筑牢了根基。

客家山水 浪漫琴坛

琴坛村的由来充满浪漫气息。据说,古时村口的溪边生长着一根藤蔓,随着时间的流逝,藤蔓越来越大,越伸越长,一直从溪的这边延伸到了对岸。

几百年后,藤蔓已经有手腕般粗,它的根叶也遍布得更广。细心的村民发现,村里每日好像都多了一丝悦耳的声音,叮叮咚咚,像是有人在弹钢琴。循着声音找去,原来是溪水不断拍打到藤蔓的树枝,才发出如此清脆悦耳之声。

每夜,村民们都聆听着美妙的音律入眠,之后,便有人称这个村为“藤潭”,意味有藤、有水、有琴声,再后来,经过简写加谐音,才转变为今天的“琴坛”。

站在琴坛村口,可以望见对面两座山头矗立的两尊石像,仿佛一男一女,这是一个有关茶叶的美丽传说。茶圣陆羽带着妻子访遍名茶,途经琴坛村,向村里的妇人讨水喝,妇人给他们泡了一杯新采茶叶的茶水,陆羽喝过后大喜,便和夫人在琴坛村住下,种茶砍柴,再没离开,最后化作石像守护琴坛村。自从陆羽夫妇来到琴坛村后,琴坛村人就有了种茶喝茶的习俗。

说起琴坛村,村民们难掩幸福的表情。二十世纪五六十年代,琴坛村人便跟上了时代发展的步伐,改革开放前,村干部为改变琴坛村的落后面貌,每天早晨天刚亮就出了门,天黑才走出深山。他们先后去绍兴等地参观学习,然后又把专家请进来,经过土质化验之后,选种200多亩的茶树,引进的茶树至今还在造福琴坛。

近年来,琴坛村依托自然生态资源,发展壮大村集体经济,一方面,随着乡村旅游知名度不断提升,村里精心打造的“客家山水 浪漫琴坛”项目,丰富了游客的体验维度,又成为推动乡村发展、打响村庄品牌的闪亮名片。另一方面,村里积极发展光伏发电项目和林下经济项目,村集体经济不断壮大,老百姓的生活越过越美好。

产业振兴 活力乡村



兴一个产业,富一方百姓。2023年,琴坛村汇聚多方资金建成箬阳乡首个飞地光伏项目,2024年3月顺利并网发电。该项目光伏板面积约6000平方米,年发电量超120万千瓦时,电力优先供应企业,余电由国家电网回收,收益既充实了村民“钱袋子”,又成为村级经济发展的“源头活水”。

近年来,琴坛村乘势而上发展林下经济。瞄准中草药市场向好态势,该村整合山地资源推进中药材规模化、集约化种植,为群众增收致富、乡村振兴注入新动能。其中,黄精作为药食同源的养生食材,味甘性平,兼具补气养阴、健脾润肺益肾之效,可开发为黄精茶、饼干、面条等产品,市场前景广阔。当前黄精市场价约10元/斤,林下亩产普遍达1000斤,优质地块产量更高,不过其生长周期较长,需3年方可采收。

今年年初,琴坛村在原有金线莲种植基础上,引入黄精种植项目。“琴坛村的气候、土壤条件得天独厚,是黄精天然适生区。”张明辉介绍,在区农业农村局支持下,村里首期规划种植50亩黄精,从种植到管护全程带动大量村民就近务工。村民吴彩花坦言,黄精播种、日常维护等工作让大家在家门口就能挣钱,种植期日均工资120-150元不等,后续锄草、培土、排沟、施肥等管护环节,也持续为村民提供增收岗位。

黄精种植更为琴坛村乡村旅游开辟新路径。依托村内丰富旅游资源,该村计划将黄精种植基地与乡村旅游深度融合,打造中药材与客家文化主题项目。届时,游客可在欣赏自然风光、体验客家文化的同时,近距离了解黄精种植与加工过程,进一步激活乡村旅游发展潜力。

如今的琴坛村,既有产业发展的“动力源”,又有民生服务的“暖心剂”,从光伏项目点亮增收路,到林下经济孕育新希望,再到乡村旅游蓄势待发,随着各项产业持续深耕、文旅融合不断深化,琴坛村走出了一条产业兴、百姓富、乡美的可持续发展之路,让乡村活力持续绽放。

游客众多 百姓幸福

眼下,暑假虽已过,但琴坛村的游客依然络绎不绝。与往年不同,如今的琴坛,一年四季都有游客。山里的房子大多木质结构,橙墙黑瓦,错落有致。不过也有一些两三层的别墅小楼,窗明几净的房舍,给人的感觉很温馨。近年来,村里重点改造了雨污管网,升级了公厕,家家户户住上了“安乐窝”,风景如画的村庄,置身其中,就给人舒适的感觉。

天晴的日子里,村子里几乎每天都有游客。山里人热情好客,每一位到此的游客都会得到热情的招待。临近中午,记者在老年食堂见到了张俭庚老人,他正津津有味地吃着饭菜。

每天中午饭点,他都和村里的老人一起早早来到居家养老服务站门口,一边等待打饭,一边聊着家常,脸上洋溢着开心的笑容。这处居家养老服务站

工作,切实提升人民群众的幸福感和满意度?琴坛村通过“政府补一点、村里贴一点、乡贤捐一点、个人掏一点”等多种途径,对村里的居家养老服务站进行运营。

平日里,居家养老服务站会热心服务每一位到来的老人,询问他们想吃的菜肴,帮助他们分装打包,用暖心行动收获老人的真心称赞。不仅如此,到了一些特定的节假日,村里还会组织慰问,让老人感受到节日的关怀。

老年人的就餐服务是居民服务的“关键小事”,也是事关千家万户的民生实事。居家养老服务站中心在为老人们提供方便营养饭菜的同时,更向他们传递一份暖心的关怀,在老人的笑容里,散发着助老、敬老、爱老的美。

